



## ● 美国“冠状病毒研究之父”谈“非典”——病毒比病毒学家更聪明 ●

发布日期: [2003. 4. 28]

文章以 [ [大字](#) [中字](#) [小字](#) ] 阅读

作者:

出自: 新华社

据新华社电, 美国冠状病毒专家赖明诏24日说, 通过分析非典型肺炎病毒的基因序列图, 他发现, 其中主要包括老鼠和禽类体内的冠状病毒基因。

赖明诏是美国微生物学会会员, 相当于中国科学院的微生物学院士。他在南加州大学实验室接受记者采访时说, 自1975年以来, 他一直从事冠状病毒的研究, 对牛、猪、鸡、猫、老鼠等多种动物体内的冠状病毒有比较深入的了解。在得到“非典”冠状病毒的基因序列图后, 他发现其基因片段组成部分来自老鼠和禽类体内的冠状病毒基因。

他说, 动物冠状病毒通常不会跨物种传播, 但他领导的实验室曾在世界上率先发现, 不同种类动物体内的冠状病毒偶尔会交叉传播并交换基因生成变种。但他认为, 人类因为食用禽类感染“非典”病毒的可能性不大。

目前, 动物体内的冠状病毒分为3类: 第1类来自牛等动物; 第2类来自猪、老鼠等动物; 第3类来自鸡等禽类。人类的冠状病毒种类比较多, 分别属于第1类和第2类。他举例说, 引起普通感冒的病毒中有20%属于冠状病毒, 但普通感冒症状较轻, 因此不像目前的“非典”病毒引人注目。

赖明诏被誉为“冠状病毒研究之父”, 美国的冠状病毒教科书不少出自他手。1975年, 从加大伯克利分校得到生物学博士的赖明诏成为美国最早研究冠状病毒的人之一。当时, 科学界猜测这种病毒是引发某些神经疾病的元凶, 这也是美国科学界最初研究这一病毒的动机。但后来的研究证明二者之间并无直接关系。12年前, 赖明诏曾率先在世界上绘制出老鼠体内冠状病毒的基因序列。

这位出生于中国台湾的学者目前还是台湾中央研究院院士。他经常告诫学生, 病毒比病毒学家更聪明。他说, 病毒在自然界的历史比人类要久远的多, 它们更清楚如何在这个世界上生存。

赖明诏特别强调了对冠状病毒等流行性病毒基础科研的重要性。他说, 尽管基础研究不能立杆见影, 但是像“非典”病毒这样的冠状病毒出现后, 他以前积累的研究经验和成果都可以立刻派上用场。多年以来, 冠状病毒研究一直是生物学研究中的冷门领域, 最初从事这一领域研究的一些科学家后来转行到热门领域。目前, 美国和荷兰在这一研究领域处于领先地位。但即使在美国, 也只有不到10个实验室从事冠状病毒的研究, 而且不少研究人员都是他早年的学生。

他在谈到“非典”病毒的发展前景时说, 这种病毒有可能过一段时间自动消失, 也可能暂时消失一段时间后再度袭来, 就像流感病毒每年冬天发威一般。他说, 目前“非典”病毒基因序列已被揭开, 使得精确诊断即将成为现实, 只待解决一些技术问题。

他说, “非典”病毒是全世界科学界共同面临的新挑战, 相信科学界的精诚合作将会加速“非典”疫苗的研制

过程。他目前与美国国内以及其他国家的冠状病毒研究者，每天通过因特网交流相关研究信息。他表示，愿意帮助中国科学界解决在“非典”病毒基础研究中遇到的问题，也希望得到中国大陆“非典”患者的血清样本，以便对非典病毒进一步研究。

(新华社)

[ [关闭窗口](#) [打印文本](#) ]

相关主题:

[关于开展“重大基础研究前期研究专项”项目结题验收工作的通知](#)

[2007年度中国基础研究十大新闻发布](#)

[美基因测序将催生乙醇制造新原料](#)

[以科学家首次观测到鼠脑神经细胞发育过程](#)

[幼年地球拥有强大磁场](#)

[褚君浩院士：要从源头重视基础研究](#)

[在2006年度国家科学技术奖励大会上，高校获三大奖比例均超过了50%——高校成为基础研究“主力军”](#)

[美完成两千多种流感病毒基因组测序](#)

[2006年“中国基础研究十大新闻”评选结果揭晓](#)

[关于发布国家重点基础研究发展计划（含重大科学研究计划）2007年度项目申报指南的通知](#)

---

